

ПАМЯТИ АНАТОЛИЯ ГРИГОРЬЕВИЧА ИСАЧЕНКО

Э.И. Слепян

Главный редактор журнала «Биосфера»



А.Г. Исаченко (в центре),
Э.И. Слепян (справа) и Г.А. Исаченко (слева), Санкт-Петербург, 2006 г.

2 марта 2018 г. на девяносто шестом году со дня рождения ушел из жизни один из крупнейших географов-ландшафтоведов мира, почетный член Русского географического общества, доктор географических наук, профессор Анатолий Григорьевич Исаченко, родившийся в городе Гомель (Белоруссия) 28 мая 1922 г.

После себя Анатолий Григорьевич оставил 440 опубликованных сочинений, в том числе – научные монографии, учебники, карты, научно-аналитические, критические, мемориальные статьи, обзоры, рецензии, тезисы выступлений. Основное в научном наследии Анатолия Григорьевича – около 40 книг и уникальные картографические произведения. Более 50 работ А.Г. Исаченко опубликованы в Австралии, Болгарии, Вьетнаме, Германии, Китае, Польше, Румынии, США и других странах.

А.Г. Исаченко окончил Ленинградский (ныне Санкт-Петербургский) государственный университет в 1947 г. и проработал в нем более 70 лет – случай очень редкий в современной науке. Анатолий Григорьевич – продолжатель естественно-географических традиций В.В. Докучаева. Учителями А.Г. Исаченко были академики Л.С. Берг и С.В. Калесник. На научные интересы и взгляды ученого большое влияние оказали также В.Ю. Визе, А.В. Граур, С.В. Обручев, В.Б. Сочава, С.П. Сулов, Я.С. Эдельштейн.

Первая монография А.Г. Исаченко «Основные вопросы физической географии», опубликованная в 1953 г. на основе кандидатской диссертации¹, стала крупным событием в советском ландшафтоведении, которое в середине XX в. оформлялось в самостоятельное научное направление. Монография вызвала большой резонанс, рецензировалась в печати и широко обсуждалась в научных коллективах.

¹ Исаченко А.Г. Основные вопросы физической географии. Л.: Изд-во ЛГУ, 1953. 351 с.

В 1955 г. по инициативе А.Г. Исаченко было создано первое Всесоюзное совещание по ландшафтоведению, где он сформулировал ряд важных задач, стоявших перед ландшафтоведами: разработка методики полевых ландшафтных исследований, создание ландшафтных карт, ландшафтное (физико-географическое) районирование. Можно сказать, что в те годы были заложены основы ленинградской ландшафтной школы, которую до сих пор называют «школой Исаченко».

В течение 30 лет А.Г. Исаченко проводил полевые исследования на Северо-Западе и Севере Европейской России (от Ненецкого автономного округа и Коми АССР до Новгородской области), в Прибалтике, на Украине, в тропических районах Китая. В этих экспедициях были разработаны принципы и методы полевого изучения и картографирования ландшафтных единиц различного таксономического ранга. Исследования ландшафтов различных зональных типов позволили ученому перейти к региональным ландшафтно-географическим обобщениям и формулированию представлений о закономерностях физико-географической дифференциации на локальном, региональном и глобальном уровнях. Эти идеи были сформулированы в первом в СССР вузовском учебнике по ландшафтоведению и физико-географическому районированию².

В конце 1980-х – начале 1990-х гг. выходят в свет фундаментальные обобщающие работы А.Г. Исаченко: «Ландшафты СССР»³, Ландшафтная карта СССР в масштабе 1:4 000 000⁴, первая сводка по ландшафтам земного шара

² Исаченко А.Г. Основы ландшафтоведения и физико-географическое районирование. М.: Высш. школа, 1965. 327 с.

³ Исаченко А.Г. Ландшафты СССР. Л.: Изд-во ЛГУ, 1985. 320 с.

⁴ Ландшафтная карта СССР для высших учебных заведений. Масштаб 1: 4 000 000 / научн. ред. А.Г. Исаченко. М.: ГУГК, 1988. 4 л.

(при участии А.А. Шляпникова)⁵ и вузовский учебник нового поколения «Ландшафтоведение и физико-географическое районирование»⁶, подводящий итоги разработки теории ландшафтоведения к тому времени.

Непреходящее значение имеет обоснование Анатолием Григорьевичем на рубеже XX и XXI столетий новой научной дисциплины, которой ее автор дал наименование «экологическая география». Впервые Анатолий Григорьевич упомянул о принципиальной важности связи экологии и географии в статье, опубликованной в 1971 г.⁷ В 1990 г. он вновь обратился к этой теме в статье «Экологические проблемы и эколого-географическое картографирование СССР»⁸. В 1990-х гг. Анатолий Григорьевич опубликовал немало работ, в которых обосновал решающую роль комплексной физической географии и ландшафтного подхода в решении региональных и глобальных проблем взаимодействия природы и общества, разработал показатели ресурсного и экологического потенциала ландшафта, экологической емкости ландшафта и др.

Обобщение колоссальных массивов разнородных данных на ландшафтной основе позволило А.Г. Исаченко выполнить анализ современного состояния природной среды Северо-Запада Европейской России и всей России, результаты которого опубликованы соответственно в монографиях 1995⁹ и 2001 г.¹⁰ В 2008 г. ученый выпустил монографию «Ландшафтная структура Земли, расселение, природопользование»¹¹, где обобщены результаты многолетних исследований по оценке влияния ландшафтной структуры на территориальные различия в расселении и хозяйственной деятельности человека, в особенности в сельском хозяйстве.

А.Г. Исаченко – автор уникальных природно-ресурсных и ландшафтно-экологических карт Северо-Запада Европейской России и бассейна Ладожского озера; он участвовал в создании первой «Эколого-географической карты России» (1996)¹², атласа «Природа и ресурсы Земли» (1998)¹³. За участие в создании первого «Экологиче-

ского атласа России» (2002)¹⁴ ученый в 2005 г. был удостоен премии Правительства Российской Федерации в области науки и техники.

На протяжении всего периода научной деятельности А.Г. Исаченко интересовали вопросы истории географической науки, особенно вклад школы В.В. Докучаева в физическую географию. Анатолий Григорьевич опубликовал статьи и небольшие монографии о географических идеях самого В.В. Докучаева, его выдающихся учеников Г.Н. Высоцкого, Г.Ф. Морозова, С.С. Неуструева. Неоднократно он писал о работах своих старших современников: Л.С. Берга, С.В. Калесника, В.Б. Сочавы, Д.Л. Арманда, И.П. Герасимова, К.И. Геренчука, К.К. Маркова, В.В. Покшишевского, К.Г. Рамана, К.А. Салищева, О.П. Чижова.

Формирование географии в течение нескольких тысячелетий А.Г. Исаченко обобщил в капитальном труде «Развитие географических идей», выпущенном в 1971 г. и до сих пор не имеющем аналогов¹⁵. С начала XXI в. А.Г. Исаченко публикует в журнале «Известия РГО» цикл статей о развитии отечественного ландшафтоведения за 100 лет, некоторых острых эпизодах из истории советской географии, петербургской-ленинградской школе в ландшафтоведении.

Поражает творческая активность ученого: только за последние 6 лет своей жизни он опубликовал 22 статьи (большую часть – в журнале «Известия Русского географического общества», с которым был связан 66 лет своей жизни), тематика которых охватывает историческую географию, историю отечественного и зарубежного ландшафтоведения, географические аспекты жизнеобеспечения малочисленных народов Севера России, проблемы взаимоотношений географии и государства. Пять статей написано в жанре дискуссии по поводу публикаций различных авторов о страноведении, геоэкологии, необходимости ревизии ландшафтоведения, кризисе географии человека и интеграции географии.

В семье Анатолия Григорьевича все географы: жена – Татьяна Иосифовна Исаченко (1922–2016) была известным геоботаником-картографом, дочь – Елена Анатольевна Волкова (Исаченко) – ботанико-географ и картограф, сын – Григорий Анатольевич Исаченко – ландшафтовед и соавтор отца по многим работам.

Оценивая деятельность профессора Анатолия Григорьевича Исаченко, в первую очередь необходимо отметить, что он был истинным российским интеллектуалом и интеллигентом в самом высоком смысле этого слова. Он болел за отечественную науку и отечественных ученых. Его работы будут востребованы не только географами, но и всеми учеными, кому безразличны сложные проблемы взаимодействия природы и общества.

⁵ Исаченко А.Г., Шляпников А.А. Ландшафты (серия «Природа Мира»). М.: Мысль, 1989. 505 с.

⁶ Исаченко А.Г. Ландшафтоведение и физико-географическое районирование. М.: Высш. школа, 1991. 365 с.

⁷ Исаченко А.Г. Экологический подход в географии // Доклады Института географии Сибири и Дальнего Востока. 1971. Вып. 29. С. 62–65.

⁸ Исаченко А.Г. Экологические проблемы и эколого-географическое картографирование СССР // Известия ВГО. 1990. Т. 122, вып. 4. С. 289–301.

⁹ Исаченко А.Г. Экологическая география Северо-Запада России. СПб.: РГО, 1995. Ч. I. 206 с.; Ч. II. 97 с.

¹⁰ Исаченко А.Г. Экологическая география России. СПб.: Изд-во СПбГУ, 2001. 328 с.

¹¹ Исаченко А.Г. Ландшафтная структура Земли, расселение, природопользование. СПб.: Изд-во СПбГУ, 2008. 320 с.

¹² Эколого-географическая карта России. Масштаб 1:4 000 000. М.: Федеральная служба геодезии и картографии России, 1996. 4 л.

¹³ Resources and Environment. World Atlas (Атлас: Природа и ресурсы Земли. Институт географии РАН). Vienna, Ed. Holzel, 1998.

¹⁴ Экологический атлас России. Министерство природных ресурсов РФ, Федеральный экологический фонд РФ, Географический факультет МГУ. СПб.: ИД «Карта», 2002.

¹⁵ Исаченко А.Г. Развитие географических идей. М.: Мысль, 1971. 416 с.